浙江省2005年1月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071

　　本试卷分A、B卷，使用1997年版本教材的考生请做A卷，使用2003年版本教材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。

A卷

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共30分)

1．下列选项中，不属于社会保险的对象的是（　　　）。

A．公务员






B．农民

C．工人







D．企业主

2．现代社会保障形成的标志是（　　　）。

A．1883年德国颁布《医疗保险法》

B．1884年德国颁布《工伤保险法》

C．1889年德国推行《养老保险法》

D．1935年美国颁布《社会保险法》

3．下列关于社会保障表述不正确的是（　　　）。

A．现代社会保障具有较强的储蓄功能

B．社会保障有助于改善社会福利结构

C．社会保障是国民收入再分配的重要工具

D．社会保障基金筹集来源单一，但使用其有社会性

4．劳动者不需缴纳保险费的社会保险是（　　　）。

A．医疗保险






B．失业保险

C．养老保险






D．工伤保险

5．社会优抚是社会保障的（　　　）。

A．最低纲领






B．最高纲领

C．特殊纲领






D．基本纲领

6．下列选项中，不属于劳动者健康保障范畴的是（　　　）。

A．养老保险






B．生育保险

C．医疗保险






D．工伤保险

7．我国失业职工失业前在企业连续工作1年以上不足5年的，发放失业救济金的期限最多为（　　　）。

A．6个月






B．9个月

C．12个月






D．15个月

8．下列选项中，收入补偿最高的是（　　　）。

A．生育保险






B．养老保险

C．工伤保险






D．医疗保险

9．有过失补偿理论的理论依据来自下列哪位经济学家的观点？（　　　）

A．大卫·李嘉图





B．亚当·斯密

C．保罗·萨缪尔森




D．凯恩斯

10．下列关于工伤保险表述不正确的是（　　　）。

A．工伤保险是自愿投保，是企业行为

B．工伤保险费用的筹集来自雇主

C．工伤保险应涵盖工伤预防、工伤补偿和职业康复三大环节

D．工伤保险的保障范围应包括职业性疾病

11．在工伤保险费率的确定方法上，目前外国总趋向是采用（　　　）。

A．单独确定法





B．分类确定法

C．集体确定法





D．统一确定法

12．我国合作医疗制度服务的对象主要是（　　　）。

A．工人







B．公务员

C．农民







D．军人

13．在社会保险体系中处于核心地位的是（　　　）。

A．养老保险






B．失业保险

C．医疗保险






D．工伤保险

14．我国劳动者当工龄满15年以上，因劳动能力突然丧失，有权提前退休，退休金按本人原工资的（　　　）给付。

A．70％







B．75％

C．80％







D．85％

15．现代社会救助的目标，在于（　　　）。

A．促进经济增长





B．提高社会成员的福利水平

C．帮助社会成员发展生产



D．保障公民享有最低生活水平

16．若恩格尔系数介于50~59％之间，属于（　　　）。

A．生活贫困型家庭




B．勉强度日型家庭

C．小康生活型家庭




D．富裕型家庭

17．我国已引进保险机制试办救灾保险，目前开办了四类险种，但不包括（　　　）。

A．房屋







B．家用大电器

C．劳动力






D．农作物

18．下列选项中，不属于社会福利的是（　　　）。

A．生活困难补助





B．探亲假

C．大学奖学金





D．救灾款

19．“福利国家”的理论基础是（　　　）。

A．福利经济学和古典经济学


B．贝弗里奇社会保障计划

C．福利经济学和凯恩斯主义


D．古典经济学和凯恩斯主义

20．下列选项中，属于社会抚恤对象的是（　　　）。

A．退伍军人






B．离休干部

C．病残军人






D．退伍志愿兵

21．我国目前按照伤残情况划分的伤残等级共（　　　）。

A．三等五个级别





B．三等六个级别

C．四等五个级别





D．四等六个级别

22．假定某劳动者的月工资收入为3000元，年底从银行获储蓄利息500元，每月房租收入为500元，此外一年获得股票红利5000元，若个人投保费率为3％，则该劳动者的个人投保费应为（　　　）。

A．180元






B．270元

C．1080元






D．1425元

23．下列税收中，具有鲜明返回性的是（　　　）。

A．消费税






B．印花税

C．社会保险税





D．企业所得税

24．社会保障制度的核心问题和首要环节是（　　　）。

A．社会保障职责权限划分



B．社会保障监督组织

C．社会保障基金管理




D．社会保障法制建设

25．社会保障管理体制的主要内容是（　　　）。

A．中央和地方社会保障组织机构职责权限的划分

B．社会保障法规的制订与颁布






C．社会保障基金制度的确立

D．社会保障监督组织的有效运作

26．社会保险基金投资的根本原则是（　　　）。

A．安全原则






B．风险原则

C．公平原则






D．收益原则

27．我国工伤保险的首要原则是（　　　）。

A．“无责任补偿”原则

B．“优待”的原则

C．职业性疾病一律按工伤对待

D．“直接经济损失与间接经济损失相区别”的原则

28．建立社会保障制度的依据是（　　　）。

A．社会成员需要





B．国家立法

C．社会保障基金建立




D．社会保障机构的设置

29．目前，世界各国所实施的失业保险，大致可分成几种类型？（　　　）

A．6种







B．7种

C．8种







D．9种

30．采用雇佣保险制度的国家是（　　　）。

A．美国







B．日本

C．英国







D．丹麦

二、双项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出两个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1．医疗保险给付方式通常有（　　　　　）。

A．现金给付方式





B．疾病给付方式

C．医疗给付方式





D．假期给付方式

E．劳务给付方式

2．养老保险基金的运用，要遵循三个原则，第一是安全可靠原则，另外两个是（　　　　　）。

A．投资限制原则





B．经济效益原则

C．额定收益原则





D．社会经济原则

E．政府规制原则

3．下列选项中，不属于社会救助的对象是（　　　　　）。

A．城镇居民






B．孤寡老人

C．轻灾人口






D．重病的无劳动能力者

E．孤儿

4．军队离退休干部安置工作的特点是（　　　　　）。

A．安置对象的差别性




B．安置工作的补充性

C．安置工作的政治性




D．安置对象的特殊性

E．安置工作的高层次性

5．影响社会保险基金投向的因素有很多，但来自基金投资媒介本身的影响因素是（　　　　　）。

A．利率







B．风险和收益

C．流动性






D．通货膨胀

E．基金筹集方式

三、名词解释(每小题3分，共12分)

1．社会保障

2．生育保险

3．工伤保险

4．最低生活水平

四、简答题(每小题5分，共25分)

1．社会保障制度大致可分为哪几种模式？

2．简述生育保险的特点。

3．享受失业保险应具备哪些基本条件？

4．按享受福利待遇的对象分类，社会福利可分为哪几种类型？

5．社会保险基金的投资方式有哪些？

五、论述题(共23分)

1．“英国病”的具体表现及其对我国福利制度改革的启示。（11分）

2．试论我国现行社会管理体制存在的主要问题及改革的基本思路。（12分）

B卷

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共30分)

1．关于现收现付制度，下列表述正确的是（　　　）。

A．随着我国经济总量的上升，现收现付制目前不再适合于我国

B．现收现付制在退休老人少，需要费用低的情况下容易为人们接受

C．理论上养老保险采取现收现付制这种筹集方式有利于长期均衡负担

D．现收现付制可在很大程度上缓解人口老龄化带来的压力和矛盾

2．国际劳工大会1952年规定，医疗保险的给付标准不得低于正式工人收入的（　　　）。

A．45％







B．50％

C．55％







D．60％

3．按照联合国规定，以1981年为基准，需要国际组织给予救助的最不发达国家人均国民生产总值应低于（　　　）。

A．250美元






B．300美元

C．350美元






D．400美元

4．自20世纪中叶，社会保障进入了新的发展阶段，其主要标志是（　　　）。

A．社会保障法律颁布，社会保障开始制度化

B．社会救助开始关注相对贫困群体，救助标准普遍提高

C．社会保障基金开始建立，运作机构不断完善

D．普遍福利政策广泛实施，福利国家纷纷出现

5．计算社会保险费时，确定各方负担保费比例的多少通常要考虑多项因素，但不包括（　　　）。

A．社会经济水平的发展程度及社会分层的客观存在

B．被保险人、雇主和政府三方各自负担保险费的能力

C．保险险种的性质

D．国家的社会保险政策

6．世界上最早的福利国家是（　　　）。

A．法国







B．德国

C．美国







D．英国

7．根据1952年国际劳工大会通过的《社会保障最低公约》规定，社会保险费应通过交纳保险费或税收的方式，或两者都交纳的方式，以免给低收入者造成困难，但由被保险人分担的保费不得超过全部社会保险费的（　　　）。

A．35％







B．40％

C．45％







D．50％

8．我国颁布《中华人民共和国劳动保险条例》的时间是（　　　）。

A．1950年






B．1951年

C．1952年






D．1953年

9．新加坡实行的社会保障模式是（　　　）。

A．自助型的社会保障模式



B．福利型的社会保障模式

C．保险型的社会保障模式



D．国家保障型社会保障模式

10．改革开放后我国制定的失业保险方面的第一项法规是（　　　）。

A．《国营企业职工失业保险暂行规定》


B．《国营企业职工待业保险暂行规定》

C．《国有企业职工待业保险暂行规定》


D．《国有企业职工失业保险暂行规定》

11．下列情况中我国失业职工可以继续享受失业保险的是（　　　）。

A．领取失业救济期限届满的

B．参军

C．无正当理由一次不接受劳动就业机构介绍就业的

D．出国定居

12．我国失业职工失业前在企业连续工作5年及5年以上的，发放失业救济金的期限最多为（　　　）。

A．12个月






B．15个月

C．18个月






D．24个月

13．社会保险的核心是（　　　）。

A．工伤保险






B．养老保险

C．生育保险






D．医疗保险

14．我国工伤保险的基本原则是（　　　）。

A．有过失补偿原则




B．雇主责任补偿原则

C．有责任补偿原则




D．无责任补偿理论

15．下列选项中，不属于社会福利的是（　　　）。

A．生活困难补助





B．大学奖学金

C．探亲假






D．救灾款

16．均等保险费制主要适用于（　　　）。

A．以挣工资的劳动者为保险对象的国家

B．以全体国民为保险对象的国家

C．以中低收入阶层为保险对象的国家
D．以弱势群体为保险对象的国家

17．下列国家采用的社会保险费制中，属于最典型均等保险费制的是（　　　）。

A．美国







B．日本

C．爱尔兰






D．新西兰

18．绝大多数国家的生育保险制度规定，被保险人在生育前后应缴纳保费，一般规定期限为（　　　）。

A．产前1年，产后1年即告终止

B．产前2年，产后6个月即告终止

C．产前最近的6个月，产后3个月即告终止

D．产前最近的6个月，生育后即告终止

19．我国政府历来十分重视妇女劳动者的生育保险，最早将生育保险列为劳动保险是在（　　　）。

A．1949年






B．1950年

C．1951年






D．1952年

20．下列国家中，实行储蓄性失业保险和自愿保险相结合制度的是（　　　）。

A．尼泊尔






B．匈牙利

C．赞比亚






D．印度

21．强制性失业保险于1911年首创于（　　　）。

A．英国







B．德国

C．法国







D．美国

22．我国已引进保险机制试办救灾保险，目前开办了四类险种，但不包括（　　　）。

A．电器







B．劳动力

C．农作物






D．大牲畜

23．作为确定一定生产力水平下的最低生活水平的理论依据是（　　　）。

A．恩格尔定律





B．福利经济学

C．凯恩斯主义





D．贝弗里奇社会保障

24．下列选项中属于职工福利的是（　　　）。

A．保险补偿






B．生活困难补助

C．退休金






D．工资

25．关于社会福利与工资的表述，不正确的是（　　　）。

A．社会福利一般不会被降低标准，因而比工资更有弹性

B．社会福利与工资均属于必要劳动和个人消费品的分配范畴

C．社会福利是对工资的补充

D．社会福利的支出不能像工资那样随物价上涨而定期调整

26．关于社会优抚和安置的表述，错误的是（　　　）。

A．社会优抚和安置是特种社会保障制度

B．社会优抚和安置从本质上说是一种社会救助

C．社会优抚和安置较社会福利来说有显著的法律规定性

D．社会优抚和安置是国家和社会应负的责任

27．享受公费医疗待遇的革命军人的伤残等级下限为（　　　）。

A．一等







B．二等甲级

C．二等乙级






D．三等甲级

28．保险型的基金筹集模式强调的是（　　　）。

A．个人责任






B．企业主责任

C．国家责任






D．企业主与国家共担责任

29．选择普遍保险型的基金筹集模式的国家是（　　　）。

A．美国







B．日本

C．瑞典







D．新加坡

30．国外在社会保障业务部门组建中一般有特定的立法规定，但立法原则上不介入（　　　）。

A．业务部门的工作和方式



B．投保声明书

C．津贴计发






D．争议处理

二、双项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出两个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1．我国基本养老保险具有明显的特征，其中包括（　　　　　）。

A．待遇标准各地不一，经费实行社会统筹

B．覆盖面广，各类企业职工普遍适用

C．自愿投保，国家不强制实施，但须由国家统一立法

D．待遇水平相对较低，即只能保障退休者的基本生活

E．建立现收现付制度，管理以市场化为主

2．现代社会救助与传统社会救济的区别在于（　　　　　）

A．救助的范围不同




B．救助的金额不同

C．救助资金的来源不同



D．救助的管理水平、方式不同

E．救助的对象不同

3．一般来说，地方社会保障行政管理机构有明确的职责权限，但不包括（　　　　　）。

A．代理国家和各级社会保障基金的及时入库

B．负责组织社会保障各项收入的完成

C．代理发放各种保障金

D．统筹安排，搞好本地区社会保障支出有关各项工作

E．贯彻执行中央统一制定的方针政策和各项规章制度

4．英国政府为有计划有效率地利用医疗资源，依法设置了相应的机构，其中包括（　　　　　）。

A．惩戒委员会





B．同业疾病基金会

C．保健服务监理委员会



D．职工补充基金会

E．专业基准审查委员会

5．下列因素中不影响社会保险基金投向的是（　　　　　）。

A．通货膨胀






B．利率

C．失业率






D．流动性

E．经济增长率

三、名词解释(每小题3分，共12分)

1．社会救助

2．工伤保险

3．医疗保险

4．累进费率制

四、简答题(共25分)

1．简述失业保险的给付限制。（5分）

2．简述我国现行妇女生育保险及待遇的主要内容。（5分）

3．福利国家的基本特征是什么？（4分）

4．我国社会保障管理体制改革的基本思路是什么？（6分）

5．社会优抚的基本内容有哪些？（5分）

五、论述题(共23分)

1．试述现阶段我国养老保险制度改革应围绕哪些方面来进行。（11分）

2．试论社会保险基金投资的方式及其应遵循的基本原则。（12分）

00071# 社会保障概论试题　第 8 页 共 9 页

